

## **Практическое занятие № 5. Феминизм как общественно-политическое движение**

### **План:**

1. Отношение к феминизму в современном мире.
2. Основные направления феминизма.

### **Методика проведения:**

**Этап 1.** Осознание собственного отношения к феминизму. Заполнение опросника.

**Этап 2.** Работа в группах (3). Заполнение таблицы «Основные направления феминизма».

Каждой группе предлагается текст с описанием одного из видов феминистского движения (см. приложение). Студенты знакомятся с текстом и находят в нем информацию, необходимую для заполнения соответствующей строки в таблице «Основные направления феминизма». После завершения работы в группах студенты обмениваются информацией.

Итогом данного этапа является заполненная таблица:

<b>Направление</b>	<b>Время возникновения</b>	<b>Основные идеи</b>
<i>Либеральный феминизм</i>		
<i>Радикальный феминизм</i>		
<i>Социалистический феминизм</i>		

**Этап 3.** Выполнение задания «Мозаика» по группам (3). Каждой группе выдается набор карточек. Задача группы — сложить из них целостную таблицу, в которой слева в графе будут находиться названия направлений феминистской теории, а справа — соответствующие им представления, сложившиеся в общественном сознании. Затем проводится обсуждение.

**В конце семинара** обсуждается вопрос о том, изменились ли представления студенческой группы о феминизме в результате более близкого знакомства с данным движением.

### **Материалы:**

Опросник, характеристики направлений феминизма, карточки, белая доска, маркеры

### **Время проведения:**

1 час 30 мин.

**Основные концепции феминизма (Л. Линдсей)<sup>1</sup>*****Либеральный феминизм***

Либеральный феминизм, активно развивавшийся на Западе в 1970-х гг., также называемый движением «за права женщин», является самым умеренным направлением в феминистской теории и основывается на простом предположении, что все люди создаются одинаковыми и поэтому нельзя отрицать равенства возможностей на основе гендера. Либеральный феминизм основан на вере в доктрину естественных прав и на мнении о том, что мужчины и женщины обладают одинаковыми умственными способностями, что с помощью образования можно изменить общество. Если мужчины и женщины сходны, они должны обладать одинаковыми правами.

Умеренность либерального феминизма сделала бы возможным взаимодействие с мужчинами, вовлечение их в феминистское движение, так как оба пола выиграли бы от исчезновения сексизма. Женщины нуждаются в освоении более широкого спектра ролей, включая занятость вне дома, а мужчины должны принимать более активное участие в домашней работе. Ключевое понятие этого подхода — ассимиляция, причем речь скорее идет о принятии женщин в мир мужчин, чем мужчин в мир женщин.

Либеральные феминистки полагают, что нет нужды полностью преобразовывать общество, достаточно просто изменить его так, чтобы женщины смогли исполнять более значимые и равноправные роли. Этот подход в основном разделяется профессионалами, женщинами из среднего класса, которые большое значение уделяют образованию и достижениям. Так как эти женщины обладают довольно хорошими экономическими ресурсами, им легче сражаться с мужчинами за престижные социальные позиции и рабочие места.

***Социалистический феминизм***

Эта феминистская теория — отражение теории Маркса—Энгельса, которая предполагает, что низкий общественный статус женщин — суть классовой капиталистической системы и структуры семьи, существующей внутри этой системы. Социалистический феминизм утверждает, что сексизм функционален для капитализма, так как он поддерживается неоплачиваемым трудом женщин, которые также служат резервной рабочей силой, используемой только при необходимости. Работающие женщины получают низкую заработную плату, что выгодно для корпораций. Неоплачиваемый домашний труд необходим для воспроизводства и поддержания существования рабочей силы. Сама семья, в которой муж выступает как единственный кормилец жены и детей, также способствует стабилизации капиталистического общества. Первоначально жена зависит от мужа только

---

<sup>1</sup> Из книги: Lindsey L. Gender Roles. — New Jersey, 1990.

экономически, но вскоре это оборачивается эмоциональной зависимостью и пассивностью. Она боится потерять экономическую безопасность, поэтому он приобретает над ней полную власть.

В отличие от либеральных феминисток социалистки считают, что для освобождения женщин и рабочих, эксплуатируемых владельцами средств производства, капиталистическая экономическая система должна быть изменена. Сексизм и экономическое угнетение взаимообусловлены, поэтому, чтобы изменить оба эти явления, необходима социалистическая революция. Маркс предложил план общества, в котором частная собственность будет отменена и будут проведены в жизнь принципы коллективизации рабочих мест. Энгельс призывал к коллективизации домашнего труда и воспитания детей, с тем чтобы освободить женщин для исполнения экономических ролей вне дома. Сама семья не должна быть разрушена, должны быть изменены функции, которые она выполняет.

Социалистический феминизм обращается к женщинам-рабочим и к тем, кто чувствует недостатки экономической системы капитализма. Многие современные социалистические феминистки считают, что должно произойти беспрепятственное вхождение женщин в армию трудящихся, однако домашний труд также должен быть социалистическим, иначе женщины окажутся занятыми на двух рабочих местах одновременно.

### ***Радикальный феминизм***

Радикальная феминистская теория оформилась в конце 1960-х — начале 1970-х гг., когда женщины, участвовавшие в борьбе за гражданские права и антивоенном движении, осознали то угнетение, которому они подвергаются со стороны мужчин. Во время антиинаугурационного собрания в 1959 г., когда женщины пытались представить свою феминистскую позицию, мужчины из аудитории начали высмеивать, освистывать и оскорблять их, причем некоторые мужчины зашли так далеко, что стали выкрикивать непристойности в адрес женщин, находящихся на сцене. Радикальный феминизм родился, таким образом, как реакция на теории, организации и поведение мужчин из «Новых левых».

Подавление женщин вызвано доминированием мужчин, значит, так как проблема в мужчинах, социалистические изменения общества ни к чему не приведут. Следовательно, женщины должны создавать свои собственные общественные институты и ужесточить отношения с мужчинами. Создавая женские общественные институты, женщины начнут полагаться на других женщин, а не на мужчин. Для борьбы с сексизмом экстремистски настроенные радикальные феминистки призывают отказаться от гетеросексуальных отношений. Это будет общество, где женские способности к участию, интуиции, воспитанию детей будут доминировать.

Конечно, среди последовательниц радикального феминизма меньше согласия, чем среди приверженцев других моделей. План полного

преобразования общества еще нуждается в доработке, особенно в той части, где описывается роль мужчин в «женском» мире. Убеждение в том, что мужская власть является основной характеристикой общества, которое подавляет женщин, — элемент, объединяющий разрозненные представления радикального феминизма.

### Набор карточек «Мозаика»

Либеральный феминизм	Радикальный феминизм
Акцент на социокультурных факторах психологических различий между полами	
Пересмотр половой дифференциации как основного принципа организации гендерных отношений	
Представление о кризисе женской идентичности, связанном с подавлением женщинами собственных профессиональных и социальных интересов	
Представление о том, что мужчины и женщины могут выполнять не разные, а одинаковые социальные роли	
Представление о формировании большей эмоциональности женщины, склонности к сочувствию и переживанию как результате идентификации девочки с матерью	
Представление об уникальности женского опыта, обусловленной как биологическими, так и культурными причинами	
Представления о специфичности морально-этического развития женщины: акцент на понятиях заботы, взаимопонимания, доверия	